

数字天下

4亿

英国政府2月1日发布的数据显示,截至1月31日,该国已有超过929万人接种第一剂新冠疫苗,其中逾49万人接种了第二剂疫苗。

英国卫生大臣马修·汉考克当天在疫情发布会上说,英国80岁及以上人群中几乎每10人就有9人已接种新冠疫苗;70岁及以上人群中超过半数已接种疫苗。

汉考克说,英国已预订超过4亿剂新冠疫苗,目前的疫苗接种情况也令人欣慰,但疫苗接种是“需要全球合作推动的事情”。

137%



图为1月16日,在印度班加罗尔,医务人员准备进行新冠疫苗接种工作。新华社/法新

印度财政部长西塔拉曼2月1日向议会提交2021—2022财年(2021年4月1日至2022年3月31日)预算案。除继续加强基础设施建设外,新财年预算向医疗卫生领域倾斜。

根据这一预算,2021—2022财年财政支出为34.83万亿卢比(1美元约合73卢比),占国内生产总值的比重约为9.5%。

印度政府计划新财年在卫生领域支出约2.24万亿卢比,较本财年大幅增长137%。西塔拉曼表示,其中3500亿卢比将用于新冠疫苗研发生产。

50厘米



图为2月1日,在美国纽约,行人冒雪走进地铁站。郭克摄(新华社)

因持续暴风雪给公共健康和安全带来的威胁,美国纽约州州长安德鲁·科莫2月1日签署行政令,宣布纽约市和附近约10个县从当日起进入为期31天的灾难应急状态。

美国国家气象局公布的数据显示,截至1日晚间,纽约市中央公园积雪深度超过41厘米,多地积雪深度超过50厘米。

(均据新华社电)

总统机场迎接

政要带头接种

多国排队采购

# 中国疫苗为何这样受欢迎

本报记者 严瑜



图为1月16日,在塞尔维亚首都贝尔格莱德,塞尔维亚总统武契奇(前排中)等在机场迎接首批中国新冠疫苗。

普雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄(新华社)

## 对中国疫苗高度认可与信任

土耳其阿纳多卢通讯社2月1日报道称,截至当天上午10时,土耳其全国接种中国新冠疫苗的人数已经超过200万。

2020年12月30日,土耳其从中国科兴公司引进的首批新冠疫苗运抵安卡拉。经14天的分析检测后,土耳其药品和医疗设备局1月13日批准紧急使用科兴公司的新冠疫苗。14日晚,土耳其总统埃尔多安接种科兴公司的克尔来福新冠疫苗,成为继印度尼西亚总统佐科之后又一位接种中国疫苗的国家元首。



图为1月13日,在印度尼西亚雅加达总统府,印尼总统佐科接种中国新冠疫苗。新华社(印尼总统府供图)

在智利、巴西等深受疫情困扰的南美洲国家,中国疫苗同样为当地民众注入战胜疫情的信心。

1月31日,第二批中国科兴公司生产的新冠疫苗运抵智利首都圣地亚哥国际机场。智利卫生部副部长达萨在机场举行的新闻发布会上说,1月28日和31日分两批运抵智利的总计近400万剂中国疫苗,将助力智利于2月3日启动全国大规模接种。

巴西总统博索纳罗近日在社交媒体对中国表示感谢。1月23日,巴西圣保罗州政府和权威医疗研究机构布坦坦研究所举行发布会,宣布已完成科兴公司的克尔来福新冠疫苗的第三阶段人体试验。结果表明,中国疫苗具备有效性及安全性。

据悉,目前,中国已向阿联酋、摩洛哥、印尼、土耳其、巴西、智利等临床试验国家出口了国药集团和科兴公司的疫苗。同时,中国支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗。

1月16日,中国企业向塞尔维亚出口的首批100万剂中国国药灭活疫苗抵达贝尔格莱德。塞尔维亚总统亚历山大·武契奇亲自到机场迎接。德国《法兰克福汇报》日前报道称,塞尔维亚疫苗接种速度遥遥领先于德法等欧盟国家,决定性原因正在于中国提供的疫苗。

“中国自始至终严格遵守新冠疫苗研发、生产、储存及运输的各项要求,其可靠

性、有效性和安全性在当前全球数十种新冠疫苗中出类拔萃,可谓‘靠实力说话、凭质量立足’。”北京师范大学政府管理学院副教授王磊在接受本报记者采访时分析称,自2020年底以来,巴林、阿联酋等国先后与中国签订新冠疫苗订单,印尼、土耳其、塞舌尔、柬埔寨、塞尔维亚等多国领导人已经接种或表示有意接种中国疫苗,另有50多个国家接连向中国提出疫苗采购需求,均以实际行动展现了对中国疫苗的高度认可与信任。

## 推动实现疫苗全球公平可及

青睐中国疫苗的国家名单正在不断拉长。1月29日,匈牙利首席医疗官米勒·塞西莉亚宣布,中国国药集团生产的新冠疫苗已获准在匈牙利使用,该国成为欧盟内首个批准中国疫苗的国家。匈牙利总理欧尔班当天向媒体表示,他对中国的新新冠疫苗很有信心。

中国在展现强大科研实力的同时,也尽显与世界各国携手抗疫的担当与胸怀。



图为1月18日,在阿塞拜疆首都巴库,一名医务人员接种中国科兴公司生产的新冠疫苗。巴耶耶夫摄(新华社)

巴基斯坦外长库雷希在2月1日出席疫苗交接仪式时表示,巴基斯坦是中国政府对外提供新冠疫苗援助的首个国家,他对中国政府和人民在巴基斯坦有需要的时候再次伸出援手表示感谢。

据中国外交部发言人介绍,除巴基斯坦外,中国还正在向文莱、尼泊尔、菲律宾、缅甸、柬埔寨、老挝、斯里兰卡、蒙古、巴勒斯坦、白俄罗斯、塞拉利昂、津巴布韦、赤道几内亚等13个发展中国家提供疫苗援助,下一步将向其他38个有需要的国家提供疫苗。中国还积极参与世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”,向发展中国家提供疫苗。

“中国是全球首个承诺新冠疫苗作为公共产品的国家,并多次表达对公平分配疫苗的支持。在此之前,中国科学家第一时间测出新冠病毒的基因序列并向世界公布,为其他国家研制新冠疫苗提供重要的信息基础和科学依据。同时,中国疫苗较早进行海外临床试验,并与众多发展中国家签订疫苗订单,为这些国家民众送去希望。”北京大学国际

系学院教授王勇在接受本报记者采访时说。美联社指出,中国是为数不多的可以大规模生产疫苗的国家之一,“对于那些尚未获得疫苗的国家,中国可能是唯一的解决方案”。

“在理念上,中国不搞赢者通吃,倡导构建人类卫生健康共同体,积极推进新冠疫苗在发展中国家可及性和可负担性,努力让疫苗成为发展中国家民众用得上、用得着的公共产品;在行动上,中国加入‘新冠肺炎疫苗实施计划’,推进健康丝绸之路建设,发挥强大的研发、生产能力,为推动实现疫苗全球公平可及发挥重要的表率作用。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、国际关系学院教授王义桅对本报记者分析称。

## 有望成发展中国家的生命线

当前,全球累计报告新冠肺炎确诊病例已经破亿。世界卫生组织总干事谭德塞指出,新冠肺炎疫情估计已给全球造成数万亿美元损失,如不克服“疫苗民族主义”并公平分配疫苗,世界将面临道德和经济双重灾难。2月1日,世界卫生组织和国际足联宣布双方将进行合作,共同宣传公平获得新冠疫苗、治疗药物及诊断工具的必要性。

“全球新冠疫苗的研发及公平分配仍然面临多重挑战:围绕疫苗研发技术及市场空间存在激烈竞争;部分发达国家在疫苗生产和分配的政策立场上暴露出严重的民族主义色彩;新冠病毒出现多种新变体,给疫苗研发生产提出更高要求;部分国家和地区出现‘反疫苗运动’,并被某些政客借机炒作。”王磊指出,在此背景下,国际社会尤其是主要大国秉持开放包容的合作原则,在世界卫生组织等多边机构的有效协调下,推动核心技术共享,达成良性互动局面,尽快研发出有效性、安全性和可靠性更高的新冠疫苗,并完善疫苗生产和配送的产业链和物流链,就显得尤为重要。

世界卫生组织助理总干事西芒1月29日表示,中国国药集团和科兴公司的两种疫苗正在接受世卫组织的评估,目前评估工作已经进入后期阶段。与此同时,世卫组织工作人员已经来到中国,就疫苗生产设施展开考察。

在《纽约时报》看来,中国疫苗有望很快成为“发展中国家的生命线”。

王义桅指出,疫苗公平分配关乎全球抗疫成效,必须摒弃“疫苗民族主义”。面对疫情引发的全球人道主义危机,各国不应将新冠疫苗作为挣钱或是搞地缘政治博弈的工具,这也正是中国一直倡导的理念。

“国际疫苗研发生产需要进一步加强合作,尤其是中国、美国、欧洲等主要经济体,应当对彼此心怀善意,发挥强大的研发能力和融资能力,推动疫苗研发与生产,帮助世界各国特别是发展中国家控制疫情。”王勇指出,有效的国际合作最终将使世界各国受益,并且推动全球经济早日实现复苏。

# 英国东望亚太寻求贸易破局

本报记者 高乔

据日本放送协会报道,2月1日,英国、日本、新西兰举行三方部长级会谈,就英国申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)一事进行协调。此前,英国首相约翰逊曾表示:“申请成为第一个加入CPTPP的新成员,表明英国与全世界伙伴在最佳条件下开展贸易并成为全球自由贸易拥护者的雄心”。

## 加强与亚太贸易联系

据美联社报道,在正式退出欧盟后,英国政府1月30日表示希望加入覆盖11国的CPTPP,其目的是使英国经济受益于更低的关税——该协定取消了成员之间95%贸易商品的关税。据英国广播公司报道,除低关税外,CPTPP还可能为商务人士提供更快捷、更便宜的签证等。

CPTPP于2018年12月30日由日本、加拿大、澳大利亚、智利、新西兰、新加坡、文莱、马来西亚、越南、墨西哥和秘鲁11个成员国共同签署生效。协定覆盖4.98亿人口,成员国国内生产总值之和占全球经济总量约13%。英国国际贸易大臣特拉斯表示,加入CPTPP将加深英国与世界部分发展最快市场的贸易联系,为英国创造机遇。据英国国际贸易部公布的数据,2020年英国与CPTPP成员的贸易额达1110亿英镑,自2016年以来每年以8%的速度增长。

## 重建全球自贸关系

英国“脱欧”后,致力于和世界各国及地区达成双边自贸协定。此前,英国与日本、新加坡、越南等60多个国家都续签了贸易协定。据英国广播公司报道,英国是第一个申请加入CPTPP的非创始国。如果申请成功,英国将成为CPTPP中仅

次于日本的第二大经济体。

“加入CPTPP,是英国‘脱欧’后重建全球自贸关系的重要环节。”中国现代国际关系研究院欧洲所副研究员杨芳在接受本报记者采访时分析,“脱欧”后,英国重新签订系列自贸协定,加入CPTPP为英国作为独立贸易经济体重建自贸关系发挥了强有力的信心提振作用。此外,新冠肺炎疫情对英国经济冲击严重,英国政府承受了较大压力,希望尽快走出经济困境,实现经济复苏,加入CPTPP也是英国政府提振经济的举措之一。

## 增强话语权敲打欧盟

“此次申请加入CPTPP,不仅仅是一个单纯的贸易议程,也是一个有象征意义的外交议程。”杨芳表示,英国借此表达了其对亚太市场的重视程度,渴望提升在该地区的参与度,这是英国在后“脱欧”时代增强自身经济能力和影响力的重要举措。从实际利益上看,“脱欧”后,英国更加强调发展与非欧盟经济体的经济联系,与CPTPP成员国间存在实际的贸易利益需求。此外,英国非常看重在金融服务贸易领域的规则制定权,英国希望通过获取更多规则制定权来强化自身影响力,加入CPTPP是其努力争取规则制定权的举措之一。

杨芳认为,尽管英国与欧盟已经签订自贸协定,但英欧在金融服务业、渔业、大数据交流等方面仍有许多问题需要解决。“脱欧”后,英欧竞争性将明显上升,欧盟希望利用金融对等等政策杠杆,并加速将欧元等业务重心向成员国转移;英国则希望通过加入CPTPP等多边贸易协定、与其他国家达成自贸协定等方式,制定在数字贸易、金融服务领域的贸易规则,侧面影响英欧间的谈判与博弈。

多国陆续复课



近日,世界多国因新冠肺炎疫情停课的学校陆续开学复课,但仍须严格遵守相关防疫规定。

▲2月1日,学生在泰国曼谷一所学校门口接受体温检测并对手部进行消毒。

拉亨摄(新华社)

▲2月1日,复课的学生戴着口罩在希腊雅典一所学校上课。

马里奥斯·罗斯摄(新华社)

